

УДК 331.101

ИНДЕКС РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Подгорнова В.О., студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель - Смирнова Е.А., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: *человеческий потенциал, индекс развития, индикаторные оценки, уровень развития.*

В статье рассмотрено понятие человеческого потенциал, методические подходы к расчету его индекса развития.

В современном мире человеческий потенциал является востребованным и это очевидно. Все естественные и экономические блага были и есть достижениями человечества, ведь именно человек является творцом шедевров, произведений искусства и одновременно – конструктором, строителем, создателем всего нового.

Индекс развития человеческого потенциала – расчетный статистический показатель, в котором учитываются не только объемы потребления материальных благ, но и возможности для развития человека, обеспечиваемые системами здравоохранения и образования [1, 2].

Индекс развития человеческого потенциала основывается с базисными характеристиками, такими как: долголетие, образованность и непосредственно уровень жизни [3].

Долголетие определяет умение провести длительный и здоровый жизненный путь, то что является естественным жизненным предпочтением и одну из ключевых многоцелевых нужд человека.

Образованность рассматривается как умение к получению и накоплению сведений, к разговору, обмену данными. Чертами образованности считаются квалифицированность зрелого населения и целостность охвата обучением [4].

Уровень существования определяет допуск к вещественным ресурсам, нужным для достойного существования, в том числе «управление здорового образа существования, предоставление территориальной и общественной мобильности» [5].

При подсчёте индекс развития человеческого потенциала предусматриваются три типа характеристик: [6]

- средняя продолжительность грядущей жизни при появлении на свет, то есть долголетие;

- уровень образования, обуславливается композицией двух характеристик – грамотности зрелого населения и охвата жителей тремя этапами создания (начальным, средним и высшим);

- материальный уровень существования, расценивается размером реального ВВП на душу населения.

Индекс отображает свершения любой страны в обеспечивании данных трех основных качеств человеческого благополучия. Достижения в любой из данных трех сфер:

- продолжительности жизни, равной 85 годам;

- грамотности и охвата населения образованием абсолютно всех трех ступенек на уровне 100%;

- реального ВВП в душу населения - 40000 долл.

Формула для нахождения Индекса развития человеческого потенциала:

$$\text{ИРЧП} = \frac{1}{3} \frac{\text{значения индекса продолжительности жизни}}{\text{значения индекса достигнуто го уровня образования}} + \frac{1}{3} \frac{\text{значения индекса реального ВВПпоППС}}{\text{значения индекса достигнуто го уровня образования}}$$

Показатель способен осуществлять значения в границах от 0 до 1, при этом чем ближе значение индекса к 1, тем больше развитие человеческого потенциала и тем обстановка существования этой страны поближе к определенным общепринятым аспектам благосостояния отдельного человека и целой цивилизации.

В ежегодном рейтинге ООН из 188 стран, которые оценивались по уровню развития человеческого потенциала, Россия оказалась на 49-м месте, войдя в топ-50 [7]. До Норвегии, занявшей первое место, еще далеко, но и нынешнее положение вполне достойное. И потенциал для дальнейшего роста у нашей страны далеко не исчерпан.

Минусом показателя индекса человеческого развития считается неосуществимость рассуждать по его величине о сравнительной значимости элементов его компонентов, о том, например, по какой непосредственно причине эта или другая страна поменяла собственное положение в совокупном списке – согласно фактору изменения степени душевого дохода либо, к примеру, уровня грамотности населения. Роль, занимаемая той или другой страной, согласно этому признаку, может значительно различаться от её места в перечне стран, распре-

Таблица 1 - Рейтинг стран по индексу развития человеческого потенциала

Рейтинг по ИРЧП	Страны	ИРЧП	Средняя продолжительность жизни (лет)	ВВП на душу населения (в долларах)
1	Норвегия	0,949	81,2	48688
2	Австралия	0,939	82,8	46,316
4	Германия	0,926	83,1	43,269
49	Россия	0,804	69,1	14461
50	Румыния	0,802	74	9,801
56	Болгария	0,794	74,5	7,259
186	Нигерия	0,304	55,1	701

деленных согласно величине ВВП на душу населения. Это указывает на то, что в различных странах итоги финансового роста реорганизуются в увеличение благосостояния их населения с разным успехом [8].

Библиографический список:

1. Человеческий капитал: содержание и виды, оценка и стимулирование: монография / В.Т.Смирнов, И.В.Сошников, В.И.Романчин, И.В.Скоблякова; под ред. д.э.н., профессора В.Т. Смирнова. – М.: Машиностроение-1, Орел: ОрелГТУ, 2005. – 513 с.
2. Постнова, М.В. Формирование человеческого капитала сельского хозяйства региона / М. В. Постнова, И. Г. Деляева // Теория и практика современной науки/ - 2018.- №1(31) - Режим доступа: http://modern-j.ru/osnovnoy_razdel__1_31__2018/
3. Смирнова, Е. А. Экономика труда: учебное пособие /Е. А. Смирнова, М. В. Постнова. - Ульяновск: УГСХА, 2016.- 210 с.
4. Смирнова, Е.А. Состояние и проблемы системы профессионального образования Ульяновской области / Е.А. Смирнова, М.В. Постнова // Концепт. - 2015. - Том 13. - С. 3456-3460.
5. Тарасова, Е. А. Прогнозируемые тенденции развития трудового потенциала в аграрном секторе Ульяновской области / Е. А. Тарасова, Е.А. Погодина. // Экономика и предпринимательство. - 2016. - №11.2(76-2). - С.1197-1201
6. Богатова, А. В. Особенности человеческого капитала в сельском хозяйстве /А. В. Богатова, М. В. Постнова // Научный вестник Технологического инсти-

туда (филиала ФГБОУ ВПО Ульяновская ГСХА им, П. А. Столыпина)-2014. - №13. - С.31-37.

7. Доклад о развитии человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа http://www.un.org/ru/development/hdr/2010/hdr_2010_technotes
8. Смирнова, Е.А. Оценка влияния производительности труда на прибыль – основной показатель конкурентоспособности предприятия / Е.А. Смирнова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Опыт, проблемы и пути их решения. Материалы II – ой Международной научно-практической конференции. - Ульяновск: УГСХА, 2010. – С. 189 – 194.
9. Дозорова, Т.А. Развитие регионального АПК: вопросы теории и практики: дис. ...д-ра экономических наук / Т.А. Дозорова. -Москва, 2004.
10. Эффективность развития потребительской кооперации в сельском хозяйстве: тенденции, критерии оценки их деятельности и перспективы развития: научное издание / Т.А. Дозорова, Н.Р. Александрова, В.М. Севастьянова, Н.М. Нейф, Н.А. Утьманова, М.С. Еварестова, А.В. Дозоров, А.С. Семенов, А.С. Семенов; под общей редакцией Т.А. Дозоровой, Н.Р. Александровой – Ульяновск: Ульяновский ГАУ, 2018. – 136 с.

THE INDEX OF HUMAN DEVELOPMENT

Podgornova O. V.

Keywords: *human potential, development index, indicator estimates, level of development.*

The article deals with the concept of human potential, methodological approaches to the calculation of its development index.